

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NO SE VENDEN NUMEROS SUELTOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea, 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, lunes, 28 de Agosto de 1882.

N.º 351.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

La prensa de todos los países se ocupa con interés de la importante cuestión de los seguros sobre la vida, y la española la imita también de algún tiempo á esta parte en la laudable tarea de propagar el conocimiento de esta institución benéfica y moralizadora cual ninguna.

Por lo mismo creemos oportuno extractar de una interesante obra escrita por un notable publicista francés, que fundándose en la tranquilidad de espíritu que proporciona al padre de familia el seguro sobre la vida, presenta el siguiente cuadro:

La tranquilidad de espíritu es uno de los principales beneficios que reporta el seguro sobre la vida.

Figurémonos un padre de familia casado con una joven sin fortuna. El cielo bendice su union y al cabo de algunos años se encuentra rodeado de cuatro ó cinco hijos que constituyen para él una carga preciosa, sin duda alguna, pero ocasionada casi siempre á penosos cuidados y continuas privaciones.

Este padre no posee más fortuna que su talento, ni otros recursos que los que le proporciona el ejercicio de una profesión ó una carrera más ó menos lucrativa.

¿Cuántas veces habrán turbado los inefables gozes de su tranquilo hogar doméstico tristes ideas y presentimientos acerca del porvenir de sus idolatrados hijos, y la consideracion natural de que su muerte, prematura puede sumir á aquellos en la más espantosa miseria! ¿Qué significa su presente bienestar y la satisfacción de que hoy gocen, junto á la posibilidad de que carezcan tal vez un día de los más precisos recursos?

El padre á quien tales ideas hacen realmente desgraciado, calcula y mide una por una las mil contingencias á que está expuesta su efímera existencia, vive en continua zozobra y agitado sin cesar deseando reunir cuanto antes una fortuna más ó menos importante que asegure el sustento y la independencia de su esposa y de sus hijos en quienes tiene concentrado sus más apasionados afectos.

No es muy difícil que la turbacion de su espíritu y la agitacion en que vive apresuren quizás el temido fin de su existencia, interin se impone los mayores sacrificios obligando á su familia á privaciones de todo género que tan grato le sería en cambio poder proporcionarles.

Sin embargo su malestar tiene remedio: la agitacion de su ánimo puede tener un pronto término porque le presta medios para conseguirlo desde luego la laudable institucion de los seguros sobre la vida.

Supongamos por un momento que los rendimientos que su trabajo personal le produzcan, ascienda á cinco mil pesetas anuales y que su edad no pase de los 30 años. Pudiendo ahorrar 500 pesetas al año, destina esta cantidad á la contratacion de un seguro en caso de muerte, sobre su cabeza que se elevará en este caso al capital de 20.000 pesetas. Su familia percibirá íntegramente, el día de su fallecimiento, esta importante suma aún cuando sobreviniese este poco

después de haber firmado la póliza en virtud de la cual se constituye el seguro.

Cabiéndole al padre la seguridad de que así se verificará, sea cual fuese el momento en que llegase á faltarles su eficaz apoyo, cesan desde luego las preocupaciones que embargaban antes su espíritu y nada puede impedirle ya dedicarse tranquilamente á sus habituales ocupaciones. Su existencia cambiará desde este instante por completo, debiendo añadir á las ventajas, que, con respecto á su familia, le proporciona el seguro, la inapreciable de su felicidad doméstica, que no empañará ya en lo sucesivo la vista de su amada esposa y de los tiernos seres que le deben su existencia.

Una vez contratado el seguro no se verá ya obligado á la severa economía, á la estrechez y á las privaciones sin cuento, necesarias antes de llevar á cabo este acto de prevision inteligente y bien entendido. El pago de la prima será su atencion más sagrada y no hay que decir que con su solo importe hubiera sido preciso que trascurrieran muchos años para que reuniera el capital que por su medio constituye en un solo instante, y feliz aún si tras tanto sufrir hubiera logrado al fin conseguirlo.

Este sencillo ejemplo de todos los días, de todos los instantes y de todos los lugares, demuestra gráficamente el gran partido que puede sacarse de los seguros sobre la vida y tal creemos su importancia que tenemos el propósito de ocuparnos otras veces de su importante cuestion que juzgamos de un interés primordial para muchos de nuestros lectores.

(El Conciliador.)

CRONICA NACIONAL

Esta noticia, que cortamos de un periódico, encierra gravedad suma:

«Nuestro apreciable colega de Jerez, *El Guadalete*, escribe ayer lo siguiente:

«Nos parece que no deja de enervar gravedad la noticia de haber dispuesto el gobierno inglés la conduccion á Gibraltar de los enfermos y heridos pertenecientes á su ejército expedicionario de Egipto.

«La estacion no es la más apropiada para tener tan cerca esa masa de hombres que muy bien pudieran desarrollar alguna epidemia en la Península Ibérica, por cuyo motivo creemos que nuestro gobierno adoptará las oportunas medidas, si llegará á confirmarse la exactitud de dicha noticia.»

Solo faltaba á España una epidemia tras del hambre y los embargos y el malestar público que pesa como losa de plomo sobre el país.

Y la peste importada por los ingleses desde Gibraltar.

Convendría que el gobierno reclamara diplomáticamente, y cuidara de evitar el peligro que se nos viene encima.

Porque las noticias que acerca del estado sanitario de Alejandria nos comunica el telégrafo no pueden ser más alarmantes.

Un periódico de Zaragoza dice que en Aragon hay muchos Bargossi: es

decir, hombres que caminan con tanta celeridad como el andarín italiano.

Para probarlo, cita el aludido colega varios casos.

En Valderrobles existe un anciano, llamado Pablo Sales, que ha ido desde su pueblo á Teruel, cuya distancia no baja de 28 á 30 leguas, en diez horas. Y este viaje lo ha hecho no una sola vez, sino frecuentemente.

En Carmena hay un guarda de monte que va á Zaragoza, ocho leguas de distancia, en tres horas.

Eufrasio Trichan y José Tena fueron, hace algunos días de Lécera á Binaceite y regresaron á Lécera en hora y media, recorriendo, por tanto, siete leguas.

En cinco ha hecho el viaje á Zaragoza, desde Bujaroz, 12 leguas de distancia, Leon Beltran, apodado Pihon.

El «Andarín de Rebejal», dependiente de consumos por espacio de muchos años en Zaragoza, iba de Monzon á Barcelona, 34 leguas de distancia, de sol á sol, en todo tiempo, calculándose, por consecuencia, que recorria en menos de diez horas ese trayecto.

Nuestro ministro de Marina es original, muy original, tres original.

Por el mal estado del mar, segun escriben de Suaces á *La Correspondencia*, prefirió ir de esta villa á la de Santillana en un carro tirado por bueyes.

¡Pareceria un almirante suizo!

La velocidad del vehiculo corre parejas con la de su administracion.

Por eso no deja de estar en carácter el medio de conduccion.

CRÓNICA EXTRANJERA

La revolucion de Corea

El telégrafo nos hizo saber que una de las naciones que en el antiguo Continente Asiático van al frente de la civilizacion oriental, ha sido teatro de una revolucion.

Entre los datos suministrados por el telégrafo de lo ocurrido en la península coreica, figuran las muertes del rey y la reina.

Se dice que los revolucionarios han formado una Convencion cuyos miembros se han colocado al frente de la insurreccion triunfante.

Se ignora hasta ahora cuál es el programa de los revolucionarios; pero por los hechos que se conocen, se puede deducir sin violencia que las reformas que se desean son radicales.

¿Y qué nacion es esa que por los sucesos que en ella se desenvuelven está llamada á ser objeto de la atencion del mundo civilizado?

Es una península situada en el SE. del Asia, limitada al N. por la Manchuria, y al E., S. y O. rodeada por una porcion de pequeñas islas; es de estructura montañosa, escasa en rios, de clima duro, tan caluroso en verano como frio en invierno; abundante en bosques, donde predominan las coníferas y encinas, castaños y oímos, y en fieras, singularmente tigres, osos, lobos y jabalíes, y en cuya familia ornitológica figuran el faisán, la codorniz, la tortola y el halcon, que los coreos amaestran para la caza,

como los europeos y árabes de la Edad Media.

Las producciones de la Corea consisten en trigo, que se cria con notable facilidad; en arroz, maíz y mijo, y en una planta, el *ginseg*, que brota sin cultivo, y que es muy solicitada por los chinos, que le atribuan maravillosas propiedades curativas. También se produce allí el algodoneo y casi todos los frutales de Europa, como perales, manzanos, albaricoqueros, etc.

Dicese, ademas, que guarda aquella tierra minas de oro y plata.

En cuanto á la industria y comercio de los coreos, consiste en papel de algodón, que goza de muy grande estimacion en China, donde lo emplean hasta en la fabricacion de sombreros, paraguas y ropas, en loza y porcelana, en tejidos bastos, en fusiles de sistema antiguo y sables y puñales, que los chinos también solicitan mucho. En pieles y astas de ciervo trafican asimismo.

Los coreos, que hablan un idioma polisilábico, intermediario entre el tártaro y el japonés, son buenos marinos y diestros pescadores; visten al modo chinés, aunque usando luenga cabellera, tan estimada por ellos, que sostuvieron una guerra contra sus vecinos del celeste imperio, sólo por no raparse como estos últimos; profesan, en su mayoría, el budhismo, aunque los misioneros católicos trabajan allí con algun éxito, y sus condiciones de carácter, al decir de historiadores y viajeros, se recomiendan muy poco; pues son de costumbres depravadas y naturalmente inclinados á la mentira y al robo.

El reino de Corea está dividido en ocho provincias, que forman cuarenta distritos, en los cuales hay diseminadas unas 30 ciudades de primer orden, 60 de segundo y 70 de tercero, compuestas, tanto unas como otras, de cabañas, más bien que de edificios urbanos, rodeadas de cercas de bambú.

Ciñe y protege las poblaciones un muro almenado, tras del cual se refugian con frecuencia las gentes del campo con sus ganados y cosechas; cuando invaden el distrito bandas de salteadores, que el gobierno no siempre logra reducir ó rechazar.

El gobierno es, como los demás del Asia, monárquico despótico, y el personal administrativo se halla organizado como el de la China.

Este rey, feudatario á la vez del emperador chino y del mikado, tiene asegurada la independencia de su país, precisamente por la rivalidad de ambos imperios.

El monarca coreo puede, segun se dice, poner en pie de guerra 600.000 soldados y dispone de una escuadra de 200 velas.

El socialismo en Rusia

Los nihilistas continúan en una actividad hostil á lo existente y procuran mantener el terror que sus misteriosos manejos han sabido inspirar en elevadas esferas.

Como prueba de que esto es así, basta leer lo que de San Petersburgo escribe el *Journal de Genève* de Ginebra.

«Acaban de decirme, dice en su última carta el corresponsal, que han

sido detenidos once socialistas no lejos de Alexandrowno, en la vía férrea de Peterhoff á Tzarskoe Selo. Parece que se proponían atentar contra la vida del emperador. Este debía ir aquel día á Tzarskoe para asistir á unas fiestas que organizaba el regimiento que está allí de guarnición y soldados de este mismo regimiento espían escondidos los manejos de los conspiradores, los cuales estuvieron todo el día sobre la vía férrea; uno de ellos se escondió debajo del puente, y tanto fueron y vinieron que aquellos misterios llamaron la atención de los soldados que ocupaban la vía y de los agentes que se hallaban escondidos por allí.

Los once individuos fueron presos, y después de quedar probado que pertenecían al partido socialista, los condujeron entre bayonetas á Petersburgo.

Si el czar y el ministerio no se detienen en el camino de las reformas, la opinión pública, los mismos nihilistas templados que constituyen el núcleo de partido sabrán imponerse á esa fracción más pequeña que se verá en la necesidad de adoptar la actitud expectante que conviene al partido de la revolución mientras hay esperanzas de reformas.

Debemos reproducir, aunque á beneficio de inventario, parte de uno de esos telegramas que los amigos de Arabi redactan para la Agencia Havas en el Cairo y que dicha agencia trasmite á toda Europa, con las debidas reservas.

Las fábulas que propalan los ingleses han menester este contrapeso.

«Podeis desmentir una vez más—leemos en dicho telegrama—las noticias de los pretendidos asesinatos que se dice han tenido lugar en el Cairo, en Caliub y en otras localidades: todo es un tejido de falsedades. Es falso también que Arabi-pachá haya recibido dinero del príncipe Helim, y que haya sido entregada al pillaje la iglesia católica del Cairo, noticias todas inventadas por los intrigantes interesados en engañar la opinión pública de Europa. La injusticia creciente de los ingleses justifica nuestro llamamiento á todas las fuerzas del Islam. No se trata ya del coronel Arabi; la intervención inglesa ha desencajado la cuestión. Arabi-pachá no es á nuestros ojos más que un fiel servidor de la nación y su general apoyado por cinco millones de egipcios y trece millones de sudanitas, y que cuenta á la vez con las simpatías de todos los mahometanos.»

El despacho va firmado por Riat-Bey.

Las explicaciones de Arabi

A la gran masa de documentos que forman hoy el conjunto de la cuestión de Egipto, hay que añadir uno nuevo; aquel en que Arabi explica á su manera los acontecimientos, cuya parte histórica nos han dado los Libros amarillos.

A petición del sultan, esta defensa de Arabi ha sido escrita en lengua turca por Sebib-Effendi, uno de los personajes que acompañaron á Dervisch-bajá en su reciente misión á Egipto.

El recitado empieza por el origen de la crisis, y concluye con el bombardeo de Alejandria, resuelto de antemano por los ingleses, según el citado documento.

Arabi declara, al comenzar, que el año último, siendo simple coronel, se conmovió ante las quejas del pueblo, con motivo de los sueldos escandalosos que recibían los funcionarios extranjeros, y de la influencia exorbitante que ejercían sobre la administración. Entonces resolvió formar un partido, con la esperanza de que

el khedive pusiese fin á un estado de cosas «que no era resultado de la ejecución de los compromisos internacionales»; manifestando así, añade, que había que respetar los convenios en que era Egipto una de las partes contratantes.

Luego habla de su arresto y de la prisión de los «tres coroneles» por orden del circasiano ministro de la Guerra entonces.

Los sucesos que siguieron; las manifestaciones de los regimientos; la libertad de los coroneles; el pronunciamiento de Arabi, intimando al khedive la convocatoria de la Cámara de los notables y el cambio de ministros; la reunión de los notables; la conspiración de los oficiales circasianos contra Arabi, y su destierro á Constantinópla; todo esto forma un conjunto de hechos que apenas se diferencia de lo consignado en los documentos diplomáticos.

Pero Arabi, en su defensa, recuerda al sultan que el castigo de los oficiales circasianos, «hecho desprovisto de toda importancia y de toda justificación internacional», fué lo que determinó el envío de buques ingleses y franceses á las aguas de Alejandria. Recuerda sobre todo, con complacencia que la Puerta no había dejado de advertir á las potencias el peligro en que una demostración marítima pondría al orden público y á la tranquilidad del país.

Segun Arabi, con la llegada de la misión turca todo se hubiera arreglado perfectamente, sin la presencia de las escuadras y la miserable riña entre un mallés y un... (aquí hay un blanco), que ocasionaron los sucesos ya conocidos: las matanzas imprevisas, el pánico de los europeos, la emigración ó huida, y la formación del ministerio Ragheb.

De todo tuvieron la culpa los consules y los europeos. Los egipcios no usaron más que palos en su agresión ó en su defensa.

Concluye el recitado de Arabi con la relación de las negociaciones con el almirante Seymour, respecto á las fortificaciones: negando que existiesen los preparativos supuestos por Lord Seymour; á pesar de haberse demostrado.

«Un hecho muy significativo, dice el citado documento: no sólo los ingleses y franceses se abstuvieron de enviar delegados al tribunal nombrado para juzgar á los alborotadores de Alejandria, sino que, durante el bombardeo, el almirante inglés tiró sobre los barcos donde los alborotadores estaban detenidos, matando varios de ellos, mientras que los otros se escapaban. Como no puede creerse que los obuses del almirante inglés se dirigiesen de modo que pudiesen en libertad á los prisioneros, supónese que llevaban otro objeto, hasta ahora desconocido.»

Con esta frase, llena de misterio y maquiavelismo, concluye la defensa de Arabi.

La aurora boreal

Las Novedades, de Nueva-York, dice en su número correspondiente al 5 de este mes:

«Añoche hemos tenido ocasión de observar una aurora boreal bastante brillante, al menos en estas latitudes.

En las plazas y parques de Nueva-York miraba la gente con curiosidad el fenómeno electro-magnético que formando un arco luminoso hacía el Norte despedía de él, de vez en cuando, franjas de luz que llegaban hacia el zenit.

A cosa de las once y cuarto de la noche, cuando aún la aurora era visible, cruzó el cielo de Este á Oeste un bólido, dejando tras sí una estela de color rojizo. El fenómeno fué también perceptible en otros puntos, según se sabe por telegramas.

Las mujeres islandesas

El Rey de Dinamarca acaba de sancionar los proyectos de ley aprobados por el Althing de la isla de Islandia, entre otros el que concede á las mujeres islandesas el derecho de elección para el consejo municipal y el consejo presbiterial, el cual había sido adoptado por unanimidad por las dos Cámaras del Parlamento.

En cambio, el Rey ha negado su sanción á la ley municipal de la ciudad de Akuregry, que concedía á las mujeres la capacidad de elegibles para el consejo municipal.

Una catástrofe en Rusia

Una terrible catástrofe ha tenido lugar en la villa de Grodno, en Rusia. Un barril de pólvora depositado por un comerciante en un sótano situado debajo de una escuela primaria ha estallado desgraciadamente á la hora en que los niños estaban en la clase con sus profesores.

La explosión fué tan violenta, que el edificio de la escuela ha sido completamente destruido, y todos los que en él se encontraban quedaron envueltos entre las ruinas.

Las ventanas y las puertas de una iglesia vecina y de algunas casas han sufrido grandes deterioros.

Todos los niños de la escuela, la mayor parte israelitas, han muerto, y se han empleado muchas horas en retirar de los escombros los cadáveres de las víctimas horriblemente mutilados.

La Gaceta de Colonia publica el siguiente suelto oficial:

«La prensa ultramontana declara unánime que el canciller está descontento del resultado obtenido por el baron de Schloezer en sus negociaciones con la curia romana, y que ha manifestado á este ministro su descontento. Podemos por el contrario asegurar que la conducta del baron de Schloezer con la curia ha sido aprobada y que este ministro ha sido muy bien recibido en Varzin.

Si, como desgraciadamente es cierto, el gobierno prusiano no ha obtenido la menor concesión del Vaticano, la culpa no es en manera alguna del enviado prusiano, el cual ha hecho cuanto le ha sido posible para poner término al conflicto, pero sus esfuerzos han fracasado ante la oposición de la curia. Se espera que ulteriores negociaciones darán un resultado más favorable, lo cual prueba que no están rotas las negociaciones. Muchas personas dudán, sin embargo, del éxito de una nueva tentativa.»

MAHON

El Semanario que se titula... Católico, publicó anteayer sábado un artículo saturado de piedad y de unción evangélica. Sus locuciones finas, sus frases de buen gusto, sus pensamientos delicados, y sus preceptos caritativos y... católicos, le recomiendan eficazmente. Las tres plumas de que está provisto EL LIBERAL no pueden seguirle por el camino emprendido, y se declaran gustosamente vencidas.

Pedimos á nuestros apreciables lectores que tengan la complacencia de leer este prodigio de cultura, y al efecto lo copiamos íntegro, en la sección de variedades, como desea y demanda el colega. Fijense nuestros suscritores en aquellas atentas y esquisitas expresiones: «Patee, chille, enfurézcase, eche bilis el colega (si es que aún le queda alguna) etc., etc.: pero sobre todo en

su párrafo último: «Por esto llenos de CARIDAD, repetimos, á enemigo que huye... bala rasa. Esta caridad la llama el colega caridad católica, cuando debía apellarla caridad... con boina.

De ninguno de los conceptos contra El Semanario formulados se defiende El Semanario, y mucho menos de ser *carlista* y de haber sido *simoníaco*. Sin duda, en las fragosas sierras de Cataluña y del Norte, montado en un escualido jamelgo, y describiendo el molinete sobre la cabeza de los soldados de la libertad, ha aprendido el seráfico redactor el epígrafe con que encabeza su artículo «á enemigo que huye... bala rasa y que repite lleno de CARIDAD. El pecado de *simonía* no pudo cometerlo en las sociedades de recreo, centros de *prostitucion* y de *libertinaje*; pues el colega no las frecuenta por no contaminarse: es fácil que cayera en tentación en los antros en donde se reúnen sus afiliados, para dedicarse, aparentemente, á la oración y a las buenas obras y á la práctica de la dulce y consoladora doctrina de Jesús; y, en realidad de verdad, para concebir actos como el que ejecuta públicamente, y los que realiza de un modo embocado y fingido, dirigidos todos á la mayor gloria de SU Dios.

Suponiendo anhelosos á nuestros suscritores de leer el artículo citado no nos estendemos en más consideraciones. Léanlo detenidamente y reflexionen si con mayor propiedad podría titularse «El Semanario Católico... pintado por sí mismo».

Veinte y cinco eran los carruajes de alquiler que trasportaban pasajeros en la tarde de ayer, desde la Esplanada al vecino pueblo de San Luis. Si contamos doce personas que regularmente caben en cada coche, nos da un resultado de 300 personas, y como se puede suponer, sin exageración alguna, que cada coche efectuó tres viajes, tendremos un resultado de 900 personas. Además muchas acudieron á pie y en caballería, de suerte que el número total de forasteros que asistieron en la tarde de ayer á las fiestas que se celebraron en San Luis, debió ser en extremo notable.

El día se ha presentado hoy encapotado, cayendo á intervalos sobre la ciudad ligerísimas lluvias que templan algun tanto la temperatura.

Segun nuestras noticias, fueron abundantes las lluvias que cayeron el día de ayer en los términos de Alayor, Mercadal, Ferrerías y Ciudadela, las que habrán mejorado sin duda el aspecto de los sembrados.

A consecuencia sin duda de la fiesta de San Luis, no pasó de regular la concurrencia que asistió ayer tarde al paseo de la Miranda,

donde de 7 á 9 estuvo tocando como de costumbre la banda de la fragata «Sagunto».

Nueva fiesta.—Para el próximo domingo se preparan en Alayor unas extraordinarias corridas, segun puede verse por el anuncio que insertamos a continuacion:

Grandes y extraordinarias corridas en Alayor

Se verificarán en el coso de dicha villa, el próximo domingo día 3 de setiembre, en donde se ventilará la gran competencia suscitada entre las mejores caballerías de esta isla.

Los premios consistirán en dinero para los hombres y muchachos, buenas cucharas de plata para los cuadrúpedos, habiendo dos premios para los caballos.

Darán principio á las cuatro y media de la tarde por el orden siguiente:

Muchachos.	1 premio
Pollinos.	1 id.
Burros.	1 id.
Hombres.	1 id.
Mulos.	1 id.
Póttros.	1 id.
Caballos.	2 id.

Lo que hace saber á los habitantes de esta Isla la Comision organizadora compuesta de varios concejales de este Ayuntamiento.

Alayor 28 Agosto de 1882.—La Comision.

Ha sido nombrado escribiente de la secretaría del Ayuntamiento de Villa-Carlos y Depositario de los fondos del citado municipio, D. José Esbert Preto.

Extraordinaria fué la concurrencia que acudió á San Luis en la noche del sábado y en la tarde de ayer para presenciar las fiestas que aquella favorecida poblacion celebra anualmente. El baile del sábado estuvo animadísimo como pocos años se ha visto, dándole mayor realce la banda del Sr. Mir, á cuyos acordes bailaron hasta el toque de *misa primera* las pollas de San Luis y muchas de esta ciudad. En la tarde de ayer era materialmente imposible el atravesar el Cos tanta era la animacion que presentaba aquella céntrica calle; las corridas fueron bastante empenadas, sin que acaeciera ningun incidente desgraciado, escepcion hecha del ocurrido antes de emprender la carrera los pollinos, uno de los cuales dió una coz en la ingle de un jóven de unos 14 años que fué inmediatamente socorrido en la escuela pública de niños. Terminadas que fueron las corridas se dio principio otra vez al baile que duró hasta el anochecer. Habla muy alto en favor de aquellos morigerados habitantes el que á pesar de la animacion y jolgorio tan naturales en esta clase de fiestas la autoridad no tuviera que intervenir en la mas leve disputa ni en el mas ligero altercado. Reciban por ello nuestros plácemes aquellos vecinos lo mismo que su celoso Alcalde

nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Bawer, quien ha sabido captarse las simpatías de sus administrados por relevantes dotes que ha sabido y sabe demostrar en el desempeño de su mando.

Con motivo de ser el miércoles los días de la Excm. señora D^a Rosa Cerezo de Bula, será obsequiada mañana por la noche con una serenata por la banda de la «Sagunto».

El día 9 de Setiembre el casino Circo Industrial dará una funcion extraordinaria la cual concluirá con baile de sociedad. La suscripcion está en poder del conserje.

A la hora en que escribimos estas líneas, no hemos recibido aún el telegrama correspondiente al sábado último. Es por demas extraño una dilacion tan desusada, y llamamos la atencion de la Autoridad correspondiente, pues ademas de los perjuicios que nos proporciona, recae en descrédito de un servicio público en extremo retribuido.

Nómina de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo Puerto-Mahon.

Para Parcelona.—D. Santiago Alberti, Miguel M. Uhler, Pedro Victory, Juan Costa, Pedro Mir, Francisco Nogales, Juan Biale, su hija y una niñera, Joaquin Pascual y su madre, Francisco de A. Arbona, Santiago Tenorio, Valentin Roca, Francisco Bontel, Gumersindo Lorenzo Rey, Matias Huguet y su hijo, Antonio Esbert, Joaquin Barella y un niño, Cristobal Gimenez y una sobrina, Dionisio Sintas, Joaquin Blesa, un hijo y una sobrina, Felipe Garcia, Antonia Vivez y una niña, Felix Espiell, Francisco Leon, José Victory, Antonia Benjam y una niña, Agustin Ramos, Manuel Beltran, Ricardo Garcia, José Roca, Lorenzo Perez, Catalina Ponseti, Antonia Ameller, Lorenzo Pons, Mateo Ferrán, Francisco Romero, Francisco Victory, Antonio Gual, 4 individuos de tropa.

Para Alcudia.—D. Juan Ginovart, Lucas San Juan, Francisca Gelabert, Fernando Foncuevas y esposa, Joaquin Roig, Tirso Durán, Bartolomé Garcia, José Solá, Juana Oliver, Francisco Arbós, Pedro Mercadal, dos soldados.

BOLSA DE MADRID

Anteayer 26 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior.	28'575
Id. Exterior	00'000
2 por 100 amortizable.	00'000
Subvenciones ferrocarriles.	57'100
Billetes hipotecarios de Cuba.	00'000

BOLSA DE BARCELONA

Anteayer 26 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior.	28'625
Subvenciones ferrocarriles.	56'750
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'250
Banco Hispano Colonial.	99'000
Acciones ferrocarril Francia.	134'650
Id. Norte.	129'250
Id. Alicante.	108'250
Id. Orense.	46'150
Obligaciones Francia.	66'750
Id. Orense.	52'500

CORRESPONDENCIA

Sr. Director de EL LIBERAL.
Ciudadela 27 agosto de 1882
Muy Sr. mio y de mi mayor consi-

deracion: Una triste noticia tengo hoy que comunicarle, que afecta particularmente al pueblo de Villacarlos.

Esta tarde ha trabajado en la plaza Vieja el Sr. Moncayo y el jóven artista Sr. Plowins, y al concluir sus dificiles trabajos y mientras bajaba el referido Sr. Plowins se ha roto la cuerda, cayendo éste desde una grande altura, con tan mala suerte, que se ha fracturado un brazo y causado una fuerte contusion en la cabeza. Al momento de la caída el Sr. Plowins habló perfectamente, pero despues se notó que tenia algo trastornada la cabeza. Acto continuo fué conducido al Hospital, donde todos los médicos le prestan sus ausilios, mientras las autoridades se afanan en aliviar su suerte.

La concurrencia á la funcion de ayer fué mediana y hoy prometia ser muy numerosa; pero la impresion causada por la referida desgracia me temo contribuya á retraer mucha gente.

Será regular que el Sr. Moncayo siga dando algunas funciones mas.

Respecto á la compañía de zarzuela de que le hablé en mi anterior correspondencia, parece que han fracasado las negociaciones; sin embargo la Junta Directiva del casino trabaja para contratar otra. La negativa de algunos propietarios de palcos á contribuir á subvencionar la empresa, será la principal causa tal vez de que no tengamos compañía.

La semana entrante le comunicaré algunas noticias de importancia, no haciéndolo hoy por falta de tiempo.

S. A. A. y S.

El Corresponsal.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Agustin, obispo, doctor y fundador.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio, en las Concepcionistas.

SANTO DE MAÑANA.

La Degollacion de San Juan Bautista.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 24 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 38 m. de la T.
LUNA.—Sale á las 6 h. 10 m. de la T.—Pónese á las 4 h. 47 m. de la M.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 28.—De Barcelona pail. Galgo, pat. Matco Seguí, con 5 trip. y efectos.

Buques despachados

Día 28.—Para Pollensa laud Leonor, pat. Rafael Covas, con 5 trip., 1 pas. y lastre.
Para Id. laud Corcel, pat. Guillermo Cordá, con 5 trip., 1 pas. y lastre.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 28.

El General Rey reemplazará en el mes de Abril al señor Primo de Rivera en el mando del archipiélago filipino.

Aumenta el cólera en aquellas islas habiéndose tomado las medidas necesarias para evitar su desarrollo.

El sábado llegará á Madrid el Sr. Sagasta, quien es esperado con impaciencia por los constitucionales.

El rey firmará hoy el decreto referente á obras públicas con el fin de dar trabajo á los innumerables obreros de las

provincias azotadas por el hambre.

Ha salido de Alejandría la corbeta de guerra Tornado.

VARIETADES (1)

A enemigo que huye... bala rasa

El Liberal, provisto de una de aquellas tres plumas (tres eran tres las hijas de Elena... y ninguna fué buena) que guarda celoso entre paños democráticos para las grandes ocasiones, trata en su número del día 21 de sincerar al Ayuntamiento y sincerarse á sí propio del pliego de cargos que contra ambos formulamos; al primero por la medida adoptada contra las Hermanas Carmelitas, y al segundo por el modo *sans façon* como trataba á las religiosas, imputándolas abusos del todo injustificados y ofreciéndolas pasaporte para otras tierras, antes que se convirtieran en una calamidad para esta poblacion.

Segun el colega, queda el Ayuntamiento plenamente justificado con asegurar que tomó el acuerdo consabido, *muy á pesar suyo*; con lo cual demuestra El Liberal que lo mismo sirve para abogado defensor como para promotor fiscal; pues si luminosas fueron las pruebas que adujo para declarar á las Hermanas justa y legalmente incurso en el castigo concejil, á la par fehacientes han sido las que arguye ahora para trocar ese castigo, á los ojos de sus lectores, en causa de hondo pesar de parte de la Corporacion Municipal, por esta nueva prueba que acaba de dar de que siempre *distinguió á las hermanas como merecian*. ¡Válganos Dios! cuanto habrá sufrido y cómo habrá tenido que luchar el Ayuntamiento para sacrificar así, en aras del presupuesto municipal, á esas pobres Hermanas, porcion predilecta de sus administrados, tiernos pedacitos de su paternal corazon! A ser así como pretende el colega que sigue siendo officioso intérprete de los sentimientos de la Corporacion, compadecemos de todas veras y con toda el alma, y protestamos indignados contra algunos que se han permitido comparar ese pesar municipal con el llanto del pobreco cocodrilo, que despues de triturar y engullir la presa que cae entre sus formidables mandíbulas, llora á lágrima viva, segun algunas naturalistas, por el terrible sacrificio que, *muy á pesar suyo*, acaba de imponerle su insaciable voracidad; y segun otros para mejor engañar y atraer á los simples que confunden aún el gemido humano con el llanto de este sentimental anfibio. Tan abominable comparacion no ha de ser tampoco del agrado del officioso intérprete, que se hace cargo de lo que son sentimientos concejiles, y de los *penosos y sensibles deberes que impone la estricta economia aneja á la administracion de fondos del comun*. Felizmente las personas sensatas, á cuyo tribunal apela el colega para que juzgue la medida adoptada por su principal, conocen á fondo aquellos sentimientos y esta economia, y por lo tanto saben perfectamente á qué atenerse.

Respecto á la segunda parte del escrito en que nos ocupamos, poquísimo tendremos que decir, pues nuestra modestia nos veda en absoluto comentar los elogios que en ella nos tributa nuestro nunca bien ponderado colega; ademas de que negándonos El Liberal los honores de la discusion porque no somos periódico político, no queremos tampoco nos-

(1) Seria conveniente que nuestros suscritores conservaran el número de EL LIBERAL para poder decir en todo tiempo ESTO fué el Semanario Católico.

otros discutir con él precisamente por las numerosas pruebas que tiene dadas de ser un periódico del todo imparcial. Alguna vez teniamos que estar acordes.

Despues de acudir el colega (por supuesto, esto era de rúbrica) al tan gastado como ingenioso medio de concitar contra los católicos las iras de los borregos de la Revolucion, nos favorece con una interminable retahila de motes y dieterios. Chacoteros, torpes, falsarios, fariseos, hereges, (hombre! guarde V. algo para otra vez), nos llama muy campante ese portentoso de politica. Ah! así, así nos gusta. Fuerte, firme, duro contra nosotros: que estas son las excomuniones que buscamos de los que escarpecen a los Papas, insultan a los Obispos, calumnian al clero, y si pudiesen, desollarían vivos a todos los religiosos habidos y por haber! Pero, por Dios amabilisimo colega, no nos llame V. liberales; ah! eso nó; se lo suplicamos de rodillas, porque entonces muy apesar nuestro nos veriamos obligados a reivindicar nuestra buena fama. Y por lo que toca a la imputacion de simoniacos que nos dirige, trasladámosla para que se espeluznen de ella, a todos los propietarios de panteones en el Cementerio Católico a quienes coje de lleno ese horripilante anatema del novísimo teólogo-político-democrático.

Otro favor pedimos al colega, aun-

que no sea muy propicia la ocasion de pedir mercedes. Lo mismo sería pedirselas al toro despues de colgarle un par de banderillas. Esta peticion consiste en que, para mayor justificacion suya y total confusion nuestra, publique El Liberal nuestro escrito del dia 19; de lo contrario van a creer sus lectores que tenemos razon. Tambien puede publicar, si gusta, el presente articulo; para que se vea que nuestra pluma, con ser tan torpe, basta y sobra para descubrir todo trampantojo y romper en mil pedazos plumas de gansos políticos mojadadas en hiel de dragon.

Dice el diario democrático: Cuando la era cristiana existian entre otras varias sectas las de los Phariseos etc... Con estas palabras da a entender El Liberal que ha pasado ya, al menos para él, la era cristiana (estó quisiera el colega) y que nos hallamos por lo tanto en pleno reinado del Anticristo. La declaracion nos parece del todo ociosa, pues desde su nacimiento está dando pruebas el colega de que vino al mundo con tan piadosa creencia.

Desengáñese El Liberal: lo que si ha pasado para siempre, ó al menos mientras Dios nos conserve la vida, son aquellos tiempos en que cualquier papelucho, politico ó impolitico, despachábase a su gusto y a mansalva atacando las cosas más santas y las más venerandas instituciones. Preci-

samente hemos venido al campo periodístico y en él militamos, para atajar el paso y dar la voz de alto á esos nuevos Apóstoles que le han salido á este desgraciado país, oponiendo á sus errores la verdad, á sus sofismas irrefutables silogismos, y á todas sus demasias suaves indirectas que escueceu como garrotazos. Patee, chille, enfurézcase, eche bilis el colega (si es que aún le queda alguna), no hay remedio: antes que tocar en un

ápice siquiera lo que nosotros como católicos defendemos, tiene que pasar por encima de nosotros; y formalmente se lo auguramos, en la contienda caerá siempre de bruces en el ridiculo, y muy á pesar suyo, se verá además condenado en costas por la irrision pública.

Por esto, llenos de caridad repetimos: á enemigo que huye.... bala rasa.»

(El Semanario Católico.)

NOTA de las reses sacrificadas el dia 26 en el Matadero público de esta ciudad

Table with columns: Nombre de los cortantes, Propiedades, Bueyes, Vacas, Terneros, Ternetas, Cabras, Carneros, Cerdos, Peso Kilógrs. Rows include Pedro Palliser, Miguel Sbert, Viuda de Andreu, Poncio Jover, José Sintés Borrás, Jaime Sintés Gomila, Miguel Mercadal, Bartolomé Sintés Mir, etc.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Villa-Carlos Impuestos

Formados por el Ayuntamiento de mi presidencia los padrones del impuesto equivalente á los de sal, de todos los contribuyentes que por territorial é industrial están llamados á contribuir en el año económico de 1882-83, quedan espuestos al público por término de 10 dias á efectos de reclamacion, espirado cuyo plazo ninguna será atendida en conformidad al artículo 11 del Reglamento de 31 Diciembre último. Villacarlos 27 de Agosto de 1882.—El Alcalde-Presidente, Pedro Carretero.—P. A. del Ayuntamiento, Juan N. Quevedo, Srío.

Vina en venta Situada frente a la Noria de Binimaymut. Informarán en esta imprenta.

TARJETAS DE VISITA

Imprenta de EL LIBERAL

PREPARACION para el ingreso en el Cuerpo de Empleados Periciales de Aduanas.—Clases especiales por un individuo del mismo. Por menores Fonda de Jaques.

Nodriza Se desea encontrar una para amamantar en su propia casa. Informarán en esta imprenta.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de EL Liberal, Gracia, 27.

Administracion principal de Loterias N.º 6.—Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 4 de Setiembre de 1882.

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de diez pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 897, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Table with columns: Premios, Pesetas. Rows include 1 de 250.000, 1 de 125.000, 1 de 60.000, 1 de 30.000, 14 de 5.000, 300 de 1.000, 575 de 800, 2 aprox. de 6.000, 2 id. de 3.500, 897 total 1.314.000.

Mahon 25 Agosto 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Librería Mahonesa

Rebaja del 25 por ciento en todos los géneros existentes en este establecimiento.

En pedidos mayores de ciento veinticinco pesetas, descuentos conforme la importancia del pedido.

Las rebajas anunciadas son solo hasta fin de Agosto.

LIBRERÍA

CENTRO DE SUSCRICIONES Y ENCUADERNACION

LIBROS Y ENCUADERNACION DE GRAN SURTIDO de Devocionarios y Albums de todas clases

Antonio Sintés

23, NUEVA, 23.—MAHON

LA SALUD DE LA MUJER

CONSERVADA POR LAS

PILDORAS TOCOLÓGICAS DEL DR. NICANOR BOLET

Unico é infalible específico

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES PECULIARES A LA MUJER, ASÍ CASADA COMO SOLTERA

Maravillosas curaciones!—Testimonios eminentes!

Quince años de éxito

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet, son el único medicamento que se conoce para curar en poco tiempo, sin privaciones enojosas, las siguientes enfermedades del bello sexo:

Dificultad al presentarse las primeras reglas. Escasez, supresion, escensiva abundancia, irregularidad ó mal carácter en los «periodos», así como la incómoda neuralgia llamada vulgarmente «dolor de hijada». La debilidad de la matriz. Las leucorreas. La esterilidad. El histerismo bajo todas sus formas. Las hemorragias y catarras uterinos. La clorosis. La hidrorrea simple y sanguinolenta. Los flujos de mal carácter. Los infartos de la matriz y de sus anexos. Las ulceraciones del cuello de este órgano. Los dolores y los flujos serosos y sanguinolentos del cáncer. Pólipos. Las incurvaciones y los descendos de la matriz. Las hidropesias en las embarazadas. La muerte de la criatura antes del nacimiento. La inercia de la matriz en el acto del parto. El retardo en la espulsion de las secundinas. Las hemorragias y las hidropesias consecutivas al parto, y las mil incomodidades que aquejan á la mujer en el delicado periodo de su vida que se ha llamado edad crítica.

La caspa, el mal aliento, las arrugas prematuras, paños ó manchas en la cara, ojeras, empines, orzuelos, barros, boqueras y otras incomodidades que desperfeccionan la gracia y belleza de la mujer se curan infaliblemente con este maravilloso específico.

Pídase el folleto que trata sobre las Píldoras Tocológicas, y se encontrarán en él mayores explicaciones y testimonios valiosísimos que robustecerán la fé de las enfermas.

Cada caja va acompañada de una instruccion sobre el modo de usar las píldoras. Se vende á 14 reales cada cajita. Unico depósito en Barcelona: Ronda de San Antonio, 71 (bis) 3.º, puerta 2.º Sucursal y punto de venta, Ronda de San Antonio, 132, peluquería. En Menorca, Villacarlos, calle de la Iglesia, n.º 32.

Agencia de pinturas y materiales

DE ASBESTOS

25, CASTILLO, 25, MAHON

Se acaba de recibir la acreditada pintura verde de ASBESTOS propia para persianas exteriores que tanta aceptacion ha tenido en esta Isla. Tambien se ha recibido una partida de barnices, blancos de albayalde y colores varios procedentes de Nueva-York, que se espenderán á precios sumamente módicos.

En la misma Agencia se espenderán dentro de algunos dias perdigones para caza á precios nunca vistos en esta Isla.

Mahon.—Imp. de Bernarda Sabregues.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Maravilloso secreto árabe exclusivo del Doctor Morales

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios, y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

Doctor Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.

En Mahon: Farmacia de Bofill.

